

УДК 316

Г. Н. Баланюк, П. Е. Суслонов

Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России  
Б. Н. Ельцина,  
г. Екатеринбург, Россия

G. N. Balanyuk, P. E. Suslonov

Ural Federal University  
named after the first President of Russia  
B. N. Yeltsin,  
Yekaterinburg, Russia

## ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ МИТРОПОЛИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В СИСТЕМЕ ГАРМОНИЗАЦИИ МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ПРОФИЛАКТИКИ ЭКСТРЕМИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

---

В статье анализируется актуальный опыт взаимодействия священнослужителей и верующих епархий, входящих в Екатеринбургскую митрополию Русской православной церкви, с представителями иных конфессий и светской частью общества в Свердловской области в рамках совместной деятельности по профилактике экстремизма и гармонизации межконфессиональных отношений в молодежной среде.

Ключевые слова: гармонизация межконфессиональных отношений, профилактика экстремизма, молодежь, Русская православная церковь

## YEKATERINBURG ARCHDIOCESE OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH IN THE SYSTEM OF HARMONIZATION OF INTERFAITH RELATIONS AND PREVENTION OF EXTREMISM AMONG YOUNG PEOPLE

---

The article analyzes the actual experience of interaction between clergy and faithful of the dioceses of the Yekaterinburg archdiocese area of the Russian Orthodox Church, with representatives of other faiths and the secular part of society in the Sverdlovsk region in the framework of joint activities on the prevention of extremism and harmonization of inter-confessional relations among young people.

Keywords: harmonization of inter-confessional relations, prevention of extremism, young people, the Russian Orthodox Church

В настоящее время Русская православная церковь (РПЦ) является крупнейшей религиозной организацией в конфессиональном пространстве Российской Федерации и Среднего Урала. В Свердловской области около 72 % религиозных организаций относят себя к РПЦ. В регионе Церковь представлена пятью епархиями: Екатеринбург-

ской, Нижнетагильской, Каменской, Серовской и Алапаевской, — которые образуют Екатеринбургскую митрополию. Местные православные приходы существуют во всех муниципалитетах области.

Свердловская область — многоконфессиональный регион, в котором действует свыше 800 официально зарегистрированных религиозных организаций, представленных 19 конфессиями, проповедующими как мировые и традиционные религии, так и новые религиозные течения [1].

Все это делает актуальным развитие эффективной системы выстраивания гармоничных межконфессиональных отношений и профилактики экстремистских проявлений, накладывая большую моральную ответственность за обеспечение общественного мира и согласия на Екатеринбургскую митрополию Русской православной церкви.

Основные принципы отношения РПЦ к иным конфессиям изложены в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви — официальном документе Церкви, принятом на юбилейном Архиерейском Соборе 2000 г. [2, с. 246].

Следует отметить, что основной акцент в упоминаемом документе сделан на отношениях с инославными христианскими конфессиями [3], однако это не умаляет потенциала уважения к представителям всех религий и готовности к межрелигиозному диалогу на основе общих традиционных нравственных ценностей.

В документах Русской православной церкви, связанных с вопросами противодействия экстремизму, прямо указывается на востребованность опыта добрососедских отношений и совместной позитивной деятельности верующих разных религий.

Так, в заявлении Архиерейского Собора РПЦ о противодействии экстремизму и терроризму от 7 июня 2008 г. говорится, что «питательной средой экстремизма, паразитирующего на религиозных и национальных чувствах, является недостаток у широкого круга людей религиозных знаний и духовной практики, выдержанной в духе многовековых вероисповедных традиций. Под видом древних учений эмиссары экстремизма обычно проповедуют новые идеи, придуманные для оправдания насилия по отношению к людям другой веры» [4].

Официальная позиция Русской православной церкви по отношению к проявлениям экстремизма в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений состоит в том, что экстремисты и террористы активно эксплуатируют традиционные ценности, присущие

всем религиям и национальностям, а именно стремление к личному и общественному благочестию, семейные ценности, любовь к своему народу.

Оборотной стороной экстремизма и терроризма на этнической и религиозной почве зачастую является искреннее желание представителей традиционного мировоззрения отстаивать свою веру и культуру от наступления воинствующей секулярной цивилизации и антитрадиционалистского глобализма. Носители традиционного религиозного мировоззрения не могут и не хотят примириться с нравственной деградацией и социальной несправедливостью современного общества. Особенно ярко это проявляется в случае участия в таких процессах пассионарной молодежи. Эта ситуация становится благодатной почвой для вовлечения в орбиту экстремисткой и террористической деятельности.

Таким образом, как отмечается в указанном заявлении Архиерейского Собора, причиной эскалации экстремизма в XXI в. стал духовный и нравственный вакуум в жизни целых народов, и «для устранения этого вакуума сегодня недостаточно только церковной проповеди... Настало время, когда народы, проживающие на территории Свердловской области, должны вернуться к мировоззрению, основанному на твердых нравственных принципах, приобрести необходимые познания в религиозной области, обогатиться опытом диалога религий и культур» [4].

Необходимость духовно-нравственного воспитания и просвещения в системе образования и средствах массовой информации тесно связана с поддержкой и участием органов государственной власти. Как отмечается в Основах социальной концепции Русской православной церкви, «ответственность за это лежит на государстве, духовный смысл существования которого — в ограничении зла и поддержке добра» [3].

Учитывая эти положения важнейших церковных документов, Екатеринбургская митрополия при деятельном участии органов государственной власти и местного самоуправления во взаимодействии с институтами гражданского общества активно участвует в реализации мероприятий по гармонизации межконфессиональных отношений и профилактики экстремизма в Свердловской области.

В сфере образования следует отметить позитивный опыт участия Екатеринбургской митрополии в реализации на кафедре теологии Уральского государственного горного университета программы бака-

лавриата и магистратуры по направлению подготовки 48.03.01 «Теология» (профили «Христианская теология» и «Исламская теология»). Профиль «Христианская теология» реализуется при поддержке Екатеринбургской митрополии РПЦ, профиль «Исламская теология» — при поддержке Регионального Духовного управления мусульман Свердловской области в составе Центрального Духовного управления мусульман России.

Методическое обеспечение преподавания теологических дисциплин и научные исследования в сфере теологии коллектив кафедры координирует также с Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом, Духовным управлением мусульман Свердловской области (Центральный муфтият), Российским исламским институтом (г. Казань), Российским исламским университетом Центрального Духовного управления мусульман России.

Студенты христианского и исламского профилей представлены верующими епархий, входящих в Екатеринбургскую митрополию, и верующими духовными правлений мусульман в Свердловской области.

В 2010–2019 гг. на кафедре теологии обучение по программам бакалавриата и магистратуры по направлению 48.03.01 «Теология» проходило около 100 человек, среди которых были как рядовые верующие, так и православные священнослужители и имамы.

Программа подготовки предусматривает, что большая часть дисциплин (политико-правовой и гуманитарной направленности) изучается совместно христианами и мусульманами, что позволяет им получить уникальный позитивный опыт межконфессионального общения на межличностном уровне.

Также примером успешной практики по гармонизации межконфессиональных отношений и профилактике экстремизма следует считать проведение в муниципальных образованиях Свердловской области молодежного межконфессионального семинара «Традиция. Урал. Россия» [5]. Идейнными вдохновителями и организаторами семинара выступают общественные организации с многолетним успешным опытом работы с молодежью: Свердловское региональное отделение общероссийского общественного движения содействия укреплению дружбы и согласия среди молодежи «Всероссийский межнациональный союз молодежи» (СРО ООД «ВМСМ»), епархии Екатеринбургской митрополии, Духовное управление мусульман Свердловской области (Центральный муфтият).

Цель межконфессионального семинара — помощь в развитии, сохранении и защите традиционных духовных ценностей и культуры народов России с опорой и использованием духовного богатства и социального потенциала традиционных конфессий Среднего Урала, прежде всего Русской православной церкви и традиционного ислама.

Межконфессиональный семинар нацелен на преодоление стереотипных представлений о традиционных конфессиях, воспитание общероссийской гражданской идентичности и культуры межнационального и межконфессионального общения, позитивной активности в общественно-политической сфере, противодействию экстремизму и иным деструктивным проявлениям среди молодежи.

В семинаре принимают участие социально активные педагоги, молодежные лидеры и участники общественных организаций, учащиеся образовательных организаций, интересующиеся сферой межнациональных межконфессиональных отношений и вопросами духовно-нравственной культуры и воспитания. Перед участниками межконфессионального семинара выступают известные специалисты в вере религиозной культуры, представители традиционных конфессий и органов власти. Формат общения предполагает беседы-дискуссии, посвященные диалогу традиций, конфессий и культур, поиску общих точек соприкосновения в общероссийском социокультурном пространстве, роли православия и ислама в истории и культуре России и Среднего Урала, формированию умения общаться с носителями иной культуры.

Программа межконфессионального семинара предполагает практическое знакомство с особенностями религиозных практик и социальной деятельности традиционных конфессий. Участники семинара посещают православный храм и мечеть, в которых проводятся беседы-экскурсии, погружающие в культурную среду конфессии.

В рамках последующих семинаров предполагается обучение методике использования потенциала традиционных конфессий в духовно-нравственном и патриотическом воспитании и гармонизации этноконфессиональных отношений. В ходе семинара предполагается рассмотреть образ Великой Победы в Великой Отечественной войне в контексте государственно-конфессиональных отношений и организации работы по противодействию экстремистским проявлениям, а также роль представителей традиционных конфессий в войне 1941–1945 гг.

В течение 2019–2020 гг. семинары проводились в Екатеринбурге, Камышлове, Верхней Салде, Тавде; всего в них приняло участие около 250 человек.

Формат подобных межконфессиональных семинаров позволяет его участникам обмениваться мнениями, устанавливать деловые контакты, определять перспективы совместной деятельности, получать уникальный опыт межкультурного общения.

Таким образом, результативная деятельность Екатеринбургской митрополии по гармонизации межконфессиональных отношений и противодействию экстремизму в молодежной среде выходит за рамки только церковной жизни, при этом находясь в русле вероучения и официальных общецерковных документов.

### *Литература*

1. Религиозные организации Свердловской области [Электронный ресурс] // Официальный сайт Правительства Свердловской области. URL: <http://midural.ru/community/100326/> (дата обращения: 26.10.2020).
2. Прот. Владислав Цыпин. Архиерейский юбилейный собор Русской Православной Церкви 13–16 августа 2000 г. // Православная энциклопедия: в 59 т. М. : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2001. Т. III. С. 563–566.
3. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс] // Официальный сайт Русской Православной церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html> (дата обращения: 26.10.2020).
4. Заявление Архиерейского Собора Русской Православной Церкви о противодействии экстремизму и терроризму [Электронный ресурс] // Официальный сайт Русской Православной церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/418910.html> (дата обращения: 26.10.2020).
5. Шипицына Г. Вера разная, но ценности одни [Электронный ресурс] // Камышловские известия. 2019. 6 окт. URL: <https://kam-news.ru/vera-raznaya-no-cennosti-odni.html> (дата обращения: 26.10.2020).